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Ruháj át megszakgatta, s mint mikor hirét
veszszük, hogy kedves emberünk elköltözött az
élõk sorából, sirva imádkozott : „Dicsértessél , ó
igazságos bíró"' ; hamut hintett fej ére és hétna-
pos gyászra a földre ült. Fia neki meghalt. Hogy
is lehetne az õ fia egy' „a zsidóságtól elszakadt
idegen hitfelekezet" papja

,Mit szólsz éhez, j ámbor olvasó ?
Meg vagy, nemde, rendülve, de el nem

Ítéled az igy cselekvõt , sõt tisztelettel hajo lsz
meg az elv e kemény embere elõtt. Nincs igaza ,
mondod , de õ hisz abban , a mit hirdet és elvé-
nek feláldozza leggyöngédebb érzelmeit.

Ezzel hát tisztában volnánk. Elképzelem,
tisztelt közönség, ítéletedet , melyen változtatni alig
fognál. Mi volna azonban nézeted , ha a dolog
nem igy állana , hanem igy :

Egy nagy orthodox rabbi , ki árny éka magá -
nak a rabbik rabb ij ának , a pozsony i dinasztia
ezidöszerint uralkodó fej ének egy rabbi ki — hall-
j ad, ó orthodox Izrael ! — magát Reich Ignáczot
képviseli a pozsony i j esiva vizsgáin ; egy rabbi , ki
kevés kiválasztottal együtt irányt ad az orthodoxiá-
nak ; egy rabb i, ki minden tõle telhetõ eszközök-
kel támogatta Reich I gnáczot abban a törekvésben ,
miszerint mondassék ki , hogy a nem orthodox
zsidó hitközsége k, ,,a zsidóságtól elszakadt idegen
hitfelekezet " et képeznek és ki egyike az elsõk-
nek, kik ezt (a kultuszminiszterhez intézett folya-
modványban) alá is irták : mit szóltok hozzá ,

Lapunk mai száma 12 oldalra törjed.

Az elv, az elv !
Ei ne itéld , j ámbor olvasó , az atyát , mielõtt

benne az elv emberét fel nem fogtad. Utóbbit
tartsd szem elõtt és az elébbit legalább megért-
heted, ha megbocsátani nem is tudsz neki. Az
elv , az elv, az a fõdolog. Elsõ sorban ennek kell
eleget tenni ; az érzelmeknek az igaz férfiú , ott,
hol elvrõl van szó, befolyást sohsem enged.

Ily szempontból kell megítélned, tisztelt
közönség, a bazini orthodox rabbi cselekedetét ,
hogy benne az atyát ne kárhoztasd.

Ha egy elõkelõ orthodox rabbi kimondta
egyszer, hogy a nem orthodox zsidó hitközsé-
gek „a zsidóságtól elszakadt külön hitfelekezet "-
hez tartoznak ; ha az ezt megerõsítõ actát aláí-
rásával ellátta ; söt mi több , ha az elsõk közt
foglal helyet, kik ezt hirdetni szükségesnek tar-
tották és az iránynak , mely ezt válj a és terj esz-
ti , igy egyik oszlopává vált, akkor — igazolva
ugyan soha, — de megérthetõvé igenis lesz, ha ez
a rabbi fiát kiátkozza , gyászt ölt utána , mint
egy halott után , mert egy status-quo zsidó hitköz-
ségnek lett a rabbij a.

Hiába, elsõ az elv. Az orthodox vezérférfi u
mellett elvész az atya. Mit is mondanának a hi-
vek , ha ily praegnáns és minden kétséget kizáró
módon nem bizonyítaná — mint hajdanában nagy
Brutus — hogy törvény marad a törvény, ha
mindjárt saját fiának szegi a nyakát.
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és becsületesség halhatatlanságának — hazánk-
ban nem minden orthodox azonos Reich Ignácz *
hívével ; vannak igazi orthodoxok is; hozzáj uk in-
tézzük szavunkat , hadd lássák , mily fenéketlen
örvény elõtt állanak , h add ismerj ék meg a szel-
lemet, mely a Reich Ignáczczal paktálok közt
elharapódzott.

A vallással való üzérkedés , képmutatás és
szédel gés szelleme.

Tisztán a Reich Ignácz szelleme.

Reich Ignácz rányomta bélyegét mindazokra ,
kik egy utón j árnak vele, rá az egész fattyu-
irányra , melynek õ adott életet.

A bazini rabbi végre nem áll egyedül az
ö esetével. A szepes-váraljai orthodox rabbi is

.hirdeti Reich Ignáczczal és a pozsonyi íõpappal
az « idegen felekezetet » , de azért az egyik fia
egy status-quo-beli , a másik meg egy kongres-
susi községnek a rabbija. És az Öreg ur j ó zsi-
dóknak tekinti fiait , daczára annak, hogy «a zsi-
dóktól elszakadt idegen Litfelekezet»-nek a pap-
jai. Sõt az egy iknek csak nemrég küldte atyai
és papi áldását. Más orthodox papok , kik alá-
irtak , hogy a status-quo és kongressusbeli köz-
ségek nem zsidó községek, ilyenekbe helyezték
el ^vej eiket , testvéreiket , sógoraikat és egyéb
rokonaikat rabbiknak. Az «idegen felekezet»- '

Következik egy német egyetemi magántanár.
Dicsõíti Németországot, a miért nem csinált forradal-
mat, de tanult a franczia revolucziótól. Az 1789-iki
dicsõ eszméket mégis németeknek tulajdonítj a, mert
Wolf, Puífendorf , Lessing és Schiller hangoztatták
õket elsõ sorban.

Az olasz Dantenek és Petrarcának , valamint a
renaissance korszaknak tulajdonítj a a szabadelvû esz-
mék megteremtését.

Erre meg a görög azt fejtegeti , hogy az õ nem-
zete valódi szülõje minden szabad fejlõdésnek , mert
az európai szabadság mindenütt a görög mintára
fejlõdött ,

A paraguayi spanyol-amerikai lelkész elitéli a
franczia forradalmat, mint a sátán müvét , mely sza-
kadást létesített a keresztény hivek közt ; a szabad-
ság, egyenlõség és testvériség eszméit már az uj tes-
tamentum hirdette, s azért nem szabadott volna a
forradalmároknak elnyomniuk a keresztény hitet.

Sokan hevesen kiáltoztak a szóló ellen, mire
egy zsidó lépett a szószékre.

Halljuk csak mit beszél a szerzõ jóvoltáb ól I

nyájas hivek , — ha ugyanez a rabbi a saját
fiát egy status-quo hitközségnek , tehát egy „a
zsidóságtól elszakadt , idegen hitfel ekezet" hez
tartozó hitközségnek aj ánlj a rabbinak ," oly köz-
ségnek , mely mellett külön orthodox hitközség,
külön rabbival és külön egyházi intézmények-
kel áll fenn ? Mit ahoz, hogy a nagy orthodox
rabbi fia székfoglalój a alkalmával szónoklatot
tart a status-quo hitközségnek templomában ,
nyilvánosan aj ánlva fiát uj községe j óakaratába,
felszólítva egyszersmind fiát, hogy uj szent hiva-
tásában mûködj ék oly szellemben, a minõben õ
nevelte ; legyen szóval Izraelnek igaz, odaadó
tanítój a , papja — egy status-quo hitközség-
ben ! ! Ha igy állana a dolog — pedig igy áll —
mi véleményetek volna e dologról akkor j ámbor
orthodox hivek ?

Az , hogy a status-quo és congressusi zsidó
hitközségek „a zsidósá gtól elszakadt , idegen hit-
felekezet" et képeznek.

Azaz nem , véleményetek ez nem volna ,
most sem az, nem is volt soha ; hinni nem hit-
tétek eztsohsem , de hirdettétek , mert Reich Ignácz
gy akarta ; oly dol goifpedig, mit az ember hite ,
j obb meggyõzõdése ellenére hirdet, nem változ-
tat sem egy, sem száz ilyen bazini féle eset.

Csakhogy — hála a tiszta kéz , j ózan ész

Századunk szabadelvû eszméi
Leroy-JBeaulieii, a franczia akadémia tagja,

a Revue des Deux Mondes czimü világhírû folyóirat-
ban a köztársaság százados jubileuma alkalmával
igen érdekes czikket közöl.

Azt tünteti fel benne , mintha a Parisban tartott
nagyszámú kongressusok példáján a kiállításon kép-
viselt államok szószólói is tartanának értekézietet,
melyet természetesen bankettel fej eznek be.

A csemege mellett megindul a beszédek árj i.
Az északamerikai kezdi meg, ki a forradalom

elsõségét és eszméinek megvalósítását saját nemze-
tének tulajdonítja, miközben nem mulasztj a el azt,
hogy némileg kisebbítse K francziák érdemeit .

Az angol az 1688-iki forradalomra utalva , saját
szülõföldjének vindikálj a az elsõséget, hangsúlyozva
a különbséget , mely nemzete és a francziák között van,
a menny iben az angolok lassanként reformálnak , mig
a francziák mindent egyszerre akarnak, és e miatt
elvesztik a biztos alapot. Különben is a franczia
bölcsészek és államférfiak az angoloktól sajátították
el eszméiket.



Es kérdezzék meg magukat az aláirt papo-
kat, mint vélekednek Reichról és mûködésérõl ?
Ha csak azok közé nem tartoznak , kik Reichnak
egyenesen zsoldj ában állanak, azt fo gják felelni , mit
nemrég egyik legnagyobb orthodox hitközség-
nek a rabbij a felelt : Tudj uk , hogy amsekért (ha-
zugság) támogatj uk , tu djuk , hogy Reich a ma-
gyar zsidóság legnagyobb szerencsétlensége, de
mit tegyünk ? — ha elleneszegülünk* ránk fogják ,
hogy pósím (eretnekek) vagyunk .

Hol itt az elv, hol itt az elv ? Hova lett
az elv a magyar zsidó orthodox papok közül.

¦«  Elismerem — irj a egy orthodox rabbi hoz-
zánk intézett egy ik levelében - :— hogy igaza van
abban, hogy a máramar', sszigeti és a ny itrai
orthodoxok között végtelenül nagyobb a különb-
ség, mint például a nyitrai orthodoxok és a sze-
gedi congressusi zsidó hitközség között , és hogy
ennélfogva különbség felállítása párt és párt
között helytelen ; és mégis nekünk még tovább
kell mennünk és a kétféle pártot kétféle felekezet-
nek kell mondanunk és azon lennünk , hogy a
kormány is ilyen értelemben- döntsön. Mert ha
éles ellentéteket nem állítunk fel magunk és az
idegen mûveltséggel szaturált többi pártok között ,
közénk vegyülnek,, felül kerekednek , megemész-
tenek és az orthodoxia megszûnik létezni. »

bélieket e szent urak esketik, a tórához felhi-
vatj ák , elõ is imádkoztatj ák, kiváltképen akkor,
ha j ol megfizetik. Reich Ignácz által készített
és a miniszterhez intézett beadványban azért azt
irj ák alá , hogy a nem orthodox községek «a
zsidóságtól elszakadt külön felekezet. -¦>

Mi ez?

Nem más, mint maga Reich Ignácz. Elv-
telenség, hazugság, szemérmetlenség és a legszen-
tebbel való szennyes üzérkedés. *)

Egy orthodox papnak , ki Reich Ignácz fel-
szólítására nem akarta aláírni a gyalázatos ira-
tot j a pozsony i dalai láma azt irta , kiküszöböli az
orthodoxiából és községébe más papot ültet. A
meg fenyegetett pap aztán aláirt , aláirtak i gy
mások is, és Reich Ignácznak van homloka, azt
állítani , hogy bûnös irata a rabbik szabad véle-
ményét tolmácsolja !

*) Nekünk , természetesen nem juthat eszünkbe, hogy rosz-
szalj uk , ha egy orthodox pap íiát status-quo , vagy kongressusi
hitközsé g papján ak teszi meg. Sõt mi ennek õszintén örvendünk ,
és az egyesülésnek, melynek Isten segítségével elébb-utóbb
meg kell , hogy történjék , elõjelét üdvözöljük benne. De ki kell
kelnünk azon gyalázatos képmutatás ellen , melylyel épen az ilyen
orthodox rabbik a nemorthodox községek ellen izgatnak. Hogyan ?
Híveikkel elhitetik , hogy azok a községek nem kóserek , hogy
nekik kötelességük azok mellett külön orthodox községeket fen-
tartani , de jónak és kósernek találj ák akkor , ha övéik ellátásá-
ról, ha saját használtról van szó ? !
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— „Zsidó vagyok, szólt, és ha minden nemzet
átkozná a franczia forradalmat , mi zsidók dicsõite-
nõk , mert kiszabadított rabságunkból és hazát adott
nekünk.

Mig Izrael fennáll , Francziaország neve áldva lesz.
A nemzetek letiportak , de a forradalom ismét

emberekké tett bennünket. És ez csak igazságosság
volt , mert a forradalom csak alkalmazása volt annak
az eszménynek, melyet mi adtunk a világnak. Az
egész „ 1789" a héberségben csírázott . A jog és a
társadalmi igazság eszméi zsidó eszmék. Az igazsá-
gosság földreérkezése népünknek volt álma ; hogy
megtaláljuk az „ emberi jogok * elsõ forrását a refor-
máczión , renaissanceon át , az ókoron és evangéliu-
mon keresztül a bibliáig, a thoráig és a prófétákig
kell hatolni.

Rabbiink , egy Jezaias és Jeremiás voltak az elsõ
forradalmárok ; õk hirdették, hogy a halmokat lehord-
ják majd és ki fogják tölteni a völgyeket. Az összes
modern forradalmok viszhangjai voltak ama hangok-
nak , melyeket .Ephraim hallatott.

Be voltunk zárva a ghettókban , mikor a ke-

reszténység a mi iratainkból merítette forradalmának
élesztõ elveit. A mi bibliánkból indult ki a forrada-
lom, belõle lelkesültek a geusök Németalföldön , Anglia
és Amerika puritánjai. A bibliát illeti az a siker,
melyet az angolszászok forradalmai arattak, kik azzal
dicsekednek , hogy tanítóitok voltak. Felsõbbségüket
az Izraellel való bensõbb közlekedésnek köszönhetik.

Ha a franczia forradalom egy századdal elõbb
törhetett volna ki, akkor a hugonották s velük a bib-
lia diadalmaskodtak volna Francziaországban , és más
hatása lett volna a forradalomnak.

Fia 1789 nem is közvetlenül a hebráismusból in-
dult ki, az elvek mégis mieink ; könnyen rájuk ismer-
hetünk : a mi kezünk adományozta a világnak. Sza-
badság, egyenlõség, testvériség az emberek s nemze-
tek közt . . . ennek a thora adta meg egyetlen szi-
lárd talapzatát : Az emberi nem egységét.

Midõn a biblia egy emberpárra vezeti vissza
az összes emberek eredetét , mindanny it szabadoknak ,
egyenlõknek és testvéreknek ny ilvánítj a.

Es valamint az elvek, ugy 1789 reményei is
mieink : Egyesítése és testvéresitése minden népnek ;



való idözése alkalmából, felkérte a szultán , ne-
vezzen meg neki a világ ismert orientálstái közül
egynehányat, kiknek a Medj idj e rendet adomá-
nyozni óhaj tj a. Landberg erre 4 tudóst, nevezett
meg : két ázsiait és két európait. Az utóbbi kettõ
Noéideke, a strassburgi világhírû tanár volt és a
pesti zsidó nagyhitközség titkára , ki — mellesleg
megjegyezve - 15 év óta a magyar tudomá-
nyos akadémia levelezõ tagj a, és a magyar kirá lyi
domány egyetemnek magántanára.

Ezt csak azért mondtam el itt , hogy meg-
érttessem a tisztelt olvasóval , mennyire teszem
ki magamat ünnepelt tudósunk haragjának e
sorok megírása által , és hogy — mert barátsá-
gát a világért sem akarnám koczkára tenni —
miért kell a legridegebb obj ectivitásra szorítkoz-
nom , midõn a dicsõségrõl akarok megemlékezni,
melyet e napokban a magyar névnek , felekeze-
tének és saj át magának szerzett. — Az a tenn -
emlitett török rendjel ugyanis 4 hónap óta ott
fekszik Goldziher fiókj ának egyik rej tekében ;
nem látta azt senki , nem hallott felöle senki , és
a kik a dologról tudtak , azokat Goldziher ri-
mánkodva kérte , hogy a világért se említsék
meg. A búvár lángelméj e mellett valóságos gyer-
meki kedélylyel és naivitással áldotta meg öt a
gondviselés és zavarba j ön, ha csak nevét em-
iitik. És mint sok más, a török rendje l története
is mind e mai napig titok maradt.

Tito k maradt az is, hogy Goldziher azon
kevés orientalisták egyike, kit a svéd király maga
hívott meg a eongressusra, és hogy a svéd felsé g
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A beszédre nagy zsibongás támadt.
Egy osztrák antiszemita hevesen akart felszólalni

a zsidók ellen, de nem hallgatták meg.
Végre a kedélyek lecsilapultak, és egy fiatal né-

ger beszélt , ki a franczia forradalomnak tulajdonította
a rabszolgák emanczipaczióját , mely pedig az ango-
loktól indult ki.

A hindu a budhismusra hivatkozott , egy svájczi
tanár az 1789-iki eszmék hamisságát akarta bebizo-
nyítani. A franczia egyszerû szavakban méltatta a for-
radalom eszméit. A kinai arra utalt, h ogy hazája már
évezredekkel ezelõtt átesett a forradalmon , azóta sta-
bilis maradt és megtestesítette az elveket, melyeket
Európában csak 1684-ben hirdettek. Az orosz elve-
tette az egész európai czivilizácziót. mint elavultat ,
és kijelentette , hogy az orosz szlávok fogják uj életre
kelteni a világot ; mi módon eszközlik majd ezt a
muzsikok, arról nagybölcsen halgatott.

Ezeket beszéli leroy-Beaulieu , ki mellesleg
mondva áriái származású és igazhivü keresztény.

Ez volna hát a « kétféle felekezet » -röl szóló
nagy hazugságnak mély titka ?

De hát az elv, az elv ? ez volna-e az or-
thodox elv ? — vagy tán igenis, van elv, csak
emberei nincsenek az elvnek ?

8». M.

Goldziher .
Elõkelõ vendége volt 4 hónappal ezelõtt a

pesti zsidó nagyhitközség titkárának. A svéd
születési és szellemi arisztokráczia egyik legki-
magaslóbb tagja , Landberg Caró gróf , ki hazáj a
közéletében ép oly kiváló helyet foglal el, mint
a keleti tudományok terén , a török fõvárosból
hazatérve, városunkon keresztül utazott , hol a ren-
delkezésére álló szabad napot maj dnem kizáró-
lagosan Goldziherünk társaságában töltötte. Ebéd
után , melyet a tudós gróf nagy orientalistánk
házában vett , a vendég a házigazdát mint —
lovagot köszöntette fel , mint a török Medj idj erend
lovagj át. Goldziher nevetett a vélt tré fán , de
Landberg kivett zsebébõl egy gyönyörûen kiál-
lított török íermánt és a diszes Medjidj e rendjel-
lel együtt a következõ szavakkal adta át Gold-
zihernek : «Abdul Hamid török szultán õ felsége
küldi neked — a keleti tudományok egyik legkivá-
lóbb bajnokának, — e kitüntetést. Megérdemled ,
mint senki más. En a magam számára azt a
kitüntetést kértem ki, hogy én adhassam át ne-
ked az anny ira megérdemelt rendj elet. »

Landberg grófo t ugyanis , a török udvarnál

prófétáink ezt megmutattak a jövõben , Izrael ideálját
képezték belõle.

A forradalom öntudatlanul végrehajtója volt Je-
zaias végrendeletének. Társadalmi újítások , jogegyen-
lõség, az elnyomott támogatása, a szabadalmak és osz-
tálykülönbségek elnyomása, az összes fajok testvérü-
lése, mindazt , a mit 1789-ben megkíséreltek, vagy
álmodtak, mindazt 25 évszázaddal azelõtt hirdették
látnokaink.

Mit apáink Messiásnak neveztek, azt ti haladás-
nak mondjátok ; a haladásban vetett hit zsidó eszme ;
az emberiség haladása a mi vallásunk. Zsidók köteles-
sége, hogy a messianismus reményeinek megvalósítá-
sához hozzájáruljanak ; rabbiink, orvosaink , tanítóink a
középkorban ezen munkálkodtak sötét iskoláikban.

Szabadság és egyenlõség osztály-, faj - és va1lás-
különbség nélkül, ez a szellem diadala, mely a hata-
lom zsarnokságát követi. Bizonyára a feudalitas rom-
jain emelkedni fog a természetes arisztokráczia , az
értelem és az erkölcsiség valóságos arisztokracziája.
Igy teljesülnek maj d Izraelen Isten j övendölései és
Ígéretei."



Jelenleg Ausztria lakossá gának 4,3'J|0-a zsidó ;
e csekély arány daczára oly nagy számban találunk
zsidókat az iskolákban és képzõintézetekben , mely
díszére válik hitsorsosainknak. Különben már 1850-
ben, mikor a zsidók még el voltak tiltva a közszol-
gálattól a középiskolák növendékeinek 5-5%-ja zsidó-
volt. Már 1880-ban 14'6%-ra növekedett az arány.

Az osztrák egyetemeken 1850 ben 4575 hallgató
közt 3:34 zsidó volt (6 8%) 1880-ban pedig 7131 közt
1452 (16'9°/0) volt a zsidó. A mûegyetemeken az
arány hasonló.

Örvendetes jelenség, hogy a galicziai gimná-
ziumokban is szaporodik a zsidók száma , mint azt a
következõ kimutatás tanúsítja :
Évszám zsidó- másvallásuEvszáni zsidó- másvallásu

tanulók : tanulók ;
1851 260 3.981 * 1866 536 6-136
1852 375 , 3-406 I 8ü7 556 6-377
1853 29*2 3.347 1868 523 6"584
S54 298 8-885 1869 602 6-773

1855 294 3 457 1870 6-1-2 6'80-<
1856 281 3-648 187 1 625 6-978
lr57 169 3-745 1872 665 6 077
1858 302 3-888 1873 609 6-313
1859 . 313 4-272 1874 637 5-928
1860 328 4 059 1875 807 5-041
1861 390 4-988 1876 963 6- 162
1862 432 5-687 1877 1183 6-483
1863 479 5-453 1878 1400 6.955
1864 524 5-805 1879 1612 7-362
1865 485 6'038 1880 1773 7*73 1

A következõ kimutatás bi; onyitja , hogy a zsidói
a hadseregben mindinkább nagyobb arány ban szol-
gálnak. Volt ugyanis a közös hadseregben :

Év Arányszám. Ev Arányszám.
1872 1-5% 1879 2-5 „
1873 1-6 „ 1880 2-7 „
1874 1-7 „ 1881 2-8 „
1875 1-9 „ 1882 2'-9 „
1876 1-0 „ 1883 3-0 „
1877 2-3 „ 188 !- 3-1 „
1878 2-4 „ 1885 3-2 „

Egészben véve 1885-ben 872 ,579 katona közt 28.194
zsidó szoigáu . (_ ,_ utolsó éí katonai aiiyaköíiyveí szerint ::32 ezren felül. )

A büntetõ igazságszol gáltatás tei én az elitélt
zsidók aránya eddig is csekély volt s most is apadó -
ban van. Leginkább eryhébb fajta vétségeket és bün-
tettek r '.. követnek el; 1881-ben az elitéltek 4'2%-_ a
volt zsidó, 1885-ben már csak 4°/ 0 .

Botrányos válási eset.
Morális kötelességet vélek teljesí teni, midõn egy

fölötte complikált válási ügyet ez úton a ny ilvános-'
ság elé hozok, nem törõdve azzal , ha ezen esetnél
kompromitált egyéniségeknek a szégyenpír futja
arczáikat. Sõt azt tartom , hogy az ilyen dolgod
DD1&1? TOÖ A tényállás a következõ :

Folyó hó 1-én megjelent nálam a helybeli szüle-
tésû és czeglédi illetõségû Deutsch Salamon ur és
azon rituális jellegû kérdést intézte hozzám, ha vájjon

költségén utazott , és hogy Stockholmban egye-
nesen a király vendége. :

Es hogy menny ire igazolt a roppant nagy-
rabecsülés, melynek Goldziher, mint tudós a kül-
f öldön örvend, mutatj a az a fényes tény, hogy
a svéd királynak , ki maga . is tudós és költõ ,
másfél évvel ezelõtt kitûzött két 10.000 frankos
pályadij a egyikét dr. Goldziher lgnáeznak ítélte oda
az 500 tudósból álló kongressus, mig a másikat
a nagy Noeldeke nyerte el.

Mit szólnak éhez Magyarországon ?
A világ minden táj áról összesereglett tudó-

sok tisztelettel hódoltak a magyar haza képvise-
lõj e elõtt a tudósok gyülekezetén ; fényt árasz-
tott õ a magyar tudományra , a magyar szellemre
és kultúrára , de azért itthon éhen halhatott volna,
vagy leczkeadással szerezhette volna kenyerét ,
ha a pesti zsidó nagyhitközség, saj át magát
megtisztelve, hivatalt nem ad neki , hogy tudo-
mányának gondtalanul élhessen.

Hiába , Goldziher zsidó, és tegyük hozzá :
a szó legszebb értelmében, nemes, lelkes zsidó ;
a szabad Magyarországon pedig zsidó nem le-
het sem rendes akadémiai tag, sem rendes ta-
nára a budapesti egyetemnek.

Volt egy, kit az akadémia nemrég rendes
tagnak választott , de csak azért , mert ki volt
kötve, hogy megválasztatása után megtagadj a
õsei hitét.

Hogy még szomszédsá gunkban is, mint gon-
dolkodnak az ilyen „elveka-röl , bizony ítj a ama
tény, hogy midõn °2 évvel ezelõtt az osztrák
kormány Goldzihert rendes tanári székkel kínálta
meg, ugy a bécsi, mint a prágai egyetemen,
meghívása nem az egyetemi magán tanciriwz volt
intézve, ezt odaát egészen i gnorálták , hanem
intézték ; „an den hoch gelehrten Sekretair der
pester israelitischen Gemeinde".

Goldziher nem fogadta el a meghívást ,
mintha sej tette volna, hogy õ neki még azt a
szent hivatást kell telj esítenie, hogy a magyar
nevet dicsõséggel áraszsza el az egész tudomá-
nyos világ szeme láttára.

Goldziher a stockholmi orientalisták con-
gressusán lekötelezte maga iránt magyar hazáját ;
ez ol y elégtétel neki is és minekünk is, hogy
szebbrõl és dicsõbbrõl nem is álmodhattunk.

Számok beszélnek
A ausztriai Statistische Monatsschrift VII. évfo-

lyama megjelent és érdekes adatokat tartalmaz a
monarchia lajtántuli része zsidó lakosságának viszo-
nyairól.



n^ty . által válólevelet átadni. De mégis csak elkép-
zelhette volna, hogy miután a férj nem DTI WTÖl
tul az óczeánon , sem más világrészben , sõt nem is
más országban, hanem csak a fõváros szomszédsá-
gában , Czegléden lakik, hogy tehát itt szerfölött
szükségtelen ily kényes módon a milyen a ''T ^J? t_0
n^ítf váló levél átadását eszközölni.

Hogy fel nem tûnt neki és hogy nem kifogásolta
az ercsii rabbi ur a felhatalmazást , a melyre nem
Deutsch Salamon, hanem atyja nevét irták, azzal
nem akarom õt vádolni , meglehet , hogy a kérdéses
hamisított HK^n nem is jutott kezeihez, noha elke-
rülhetlenül szükséges, hogy a válólevéllel együtt
egyidejûleg adassék át a válólevelet elfogadó
p TO-nak.

De mit szóljunk azon hallatlan ignorantiához,
hogy p JTp. mellõzésével csak egymaga fogadta a
delegált Tvbw-t és adta át a váló levelet Weisz Re-
ginának. Bizonyára soha életében nem tanulmányozta
az erre vonatkozó törvényeket és rituális szabványo-
kat különben megtalálta volna a ÍT^tP iT bv &2nál
követendõ eljárást a DITOJ* IDH TÜMT\ és a rQlltffi
Ö^SK ÍVS. ban körülményesen körülírva. De ezeknél
még világosabban szól a tf "n"N D^fí K U *1U Ö JTaitttfl
fó^Sl PH' JPÜttl mely ekként hangzik : t3 "_. a p mwn
nn^i rp'wn ITTO TO YIH D^

IT-ö rnwín Dipösw
otr KTíIP oipön bpm ^í^a ím  ̂IöP ^nn aipöa¦
OBI n_2K^ nrix rrbw s^ n^r 

n^trm 
m^ öJH ID^.¦•JX p m ir^ p jra •oaa w *jt _>n n^tani anru

Ebbõl tehát eléggé kiviláglik, hogy önnek t. rabbi
uram még csak a legprimitívebb fogalma sincsen
|W TITD és JW nD^n-rõl..

Kitûnik különben azon körülménybõl is, hogy
Halas Simon ur a tilosban j árt, mert ilyen kétes
existencziáj u p fp3-nal közös dolgot csinált , holott
jól tudta , hogy Budapesten egyedül a rabbinátus
illetékes a váló levelek megiratása és eszközlésére.

Es végre kötelessége lett volna az ercsii rabbi-
nak , magát kellõképen informáltatni .Dn^Ö^ ün 3N
] W2 > S^n ""KpS EH OKI OVpn ^*t 'Öinn Kötelessége
lett volna az ily fontos ügyet tövirõl-hegyire szorgo-
san és pontosan meghányni-vetni , amint az irás
mondj a am nbxm mpm mmi.

Mindezek után nyugodt lelkiismerettel és leg-
jobb meggyõzõdésem szerint merem állítani, hogy a
kérdéses válólevél vallásunk értelmében teljesen
érvénytelen , következõleg Deutsch Salamon és Weisz
Regina házassága egyházi szempontból törvényesen
fennáll, ellenben Weisz Reginának Gelb J. Jánossal
kötött házassága a zsidó egyház törvénye értelmében
törvénytelen.

Alberti-Irsa 1889. szeptember 3.
Büchler Zsigmond

kerületi rabbi.

hajlandó volnék-e õt — ha esetleg uj házasságra
szándékoznék lépni — m egesketni , illetve házasságá-
nak megkötésénél az esketési szertartást végezni,
minthogy õ nejétõl Weisz Reginától a világi bíró-
ságok és j elesen a m. kir. Curiának ítéletével igen,
de a zsidó vallás ritusa szerint nem lett elválasztva,
illetve, hogy õ nejének soha válólevelet át nem
adott és harmadik személy által át nem adatott.

Ezen kérd<' sre én természetesen határozottan
nemmel válaszoltam. Mire aztán Deutsch Salamon
a következõ esetet beszélte el:

0 nejétõl , Weisz Reginától hat év óta elváltán
él és a magyar kir. Curia Ítéletével tényleg el is
lett választva , azonban nejének válólevelet (pltDfi ÍM)
soha át nem adott. E napokban azonban egy kósza
hir jutott füleihez, hogy az õ neje, Weisz Regina,
kitõl még zsidó ritus szerint el nem vált, folyó évi
június 20-án Budapesten egy Gelb J. János nevû
egyénnel Mózes és Izrael vallása szerint a dohány-
utczai zsidó templomban egybekelt , hol is Dr. Kay-
serling M. pesti rabbi végezte az esketési szertartást.
Ezek hallatára Deutsch Salamon legott Budapestre
ment Dr. Kayserling úrtól felvilágosítást kérendõ.
Ugyanott azt a felvilágosítást nyerte , hogy neje Weisz
Regina tényleg egybekelt Gelb J. Jánossal és hogy
Dr. Kayserling rabbi urnák egy az ercsii rabbi , Halas
Simon úrtól kiállított válási bizonylat szolgált alapul.
Deutsch Salamon ezek hallatára rögtön Ercsire küldte
megbizottját , hol végre meg is kapta a kellõ infor-
mácziót. — A dolog ugyanis igy történt :

1887. október 17-én Budapesten összeült egy
laikusokból álló tanács és elõttük egy kétes kül-
sejû, egészen elzüllött ember felmutatott egy ha-
misított felhatalmazást (nKtSHn ), melyben Deutsch
Salamon atyja fia távollétében az emiitett embert
felhatalmazta volna , hogy H v"# minõségben szere-
peljen és Deutsch Salamon helyett átadhassa a váló-
levelet Weisz Reginának . Ezen hamis okmány
alapján Budapesten ülésezett s-plín p JV3 (ime a
bús vitézek : Lõwinger Majer , Lõwinger Georg — apa
és fia — Kümmelheim Náthán és Grosszmann Sámuel)
megírták a válólevelet és a ÍT^ Grosszmann Sámuel
elvitte azt az ercsii paphoz, Halas Simonhoz, ki azt
az ott jelen volt Weisz Reginának egymaga egy
p n *2 mellõzésével átadta. Ez a rövid igaz tényállás,
melyet Deutsch Salamon elõttem okmány ilag is
bizonyítani késznek ny ilatkozott ; és ezzel az ügy
mibenléte ny ilvánvaló volna.

Úgyde — a tekintetes szerkesztõ ur engedel-
mével — egy komoly szavam volna még az ercsii
rabbihoz. Ugy látszik , hogy Halas Simon rabbi
urnák még csak halvány fogalma sincsen p'J
mabrr-rõl, Persze a még csak nemrég elõimád-
kozó sakterbõl avancirozott rabbi azt meg nem ál-
modhatta , hogy milyen körülmények között lehet



könyvek hiányait felderítette és azokat a j avaslatokat elõter-
je sztette, melyek a szükséges javítást czélozzák. De nem
kevésbbé kellemesen érintette a hallgatósá got az a tény,
melynél fogva dr. Kármán egyetemi tanár ur a könyvek
hasznavehetöségét bebizony ítani kész vala ,

Fájdalom , a nagysá gos ur nem találta el azt a han-
got, a melylyel meggyõzõen a hall gatósá got felvilá gosítani
akarta és kellett volna. Egy igen lényeges mozzanatot
azonban konstatált , a minek a könyvek j avithatásá ra nézve
igen nagy horderej e van.

Dr. Kármán ur, t. i. azt a megjegyzést tette, és
ebben kulminált egész fejtegetése , hogy az orsz. tanító-
egyesület olvasókönyvei semminemû viszonyban nem álla-
nak a Herbart Ziller féle élvvel, hanem, hogy ezek egy -
szerû jó magyar olvasókönyvek , melyeknek tárgya többek
közt a bibliából és a hazai történelembõl van véve.

Már most , ha ez az elv áll , akkor vilá gos, hogy az
eddi gi állásponthoz ; mely szerint az erkölcsképzõ
olvasmányok csakis a bibliából és történelembõl veendõk ,
nem kell többé ragaszkodnunk , hanem természetes dolog,
hogy a kedélyképzésre oly olvasmányokat is lehet az
emiitett könyvekbe befogadni , a melyek a gyermek esz-
mekörébõl és a társadalmi életbõl vannak véve.

Bátran merem mondani , bogy csak emn olvasmá-
nyok hiánya gerj esztette a magyar zsidó tanítókban a
nagy elégületlensé get. Mert oly példákat óhajtanak õk a-z
ifj úságnak bemutatni , a melyeknek tárgya ismeretes , vilá-
gos és a gyermek szellemi tehetségének megfelelõ és igy
meggyõzõ. Másrészt az i ly egyszerû olvasmányokat a
nyelvoktatásra is jobban hasznosíthatják , ugy fogalmazási
mint nyelvtani tekintetben. Azért il yen egyszerû olvasmá-
nyokat is kérünk. — Ezen rövid reflexió után a kÖnyv-
biráló bizottságnak azt bátorkodom becses figyelmébe aj án-
lani , hogy a könyvek módosításánál méltóztassanak arra
tekintettel lenni , hogy az olvasókönyvekbe necsak bib-
liai és történelmi olvasmányok , hanem az ifjúsá g körébö
és a társadalmi életbõl merített kedélyké pzõ olvasmányok
is vétessenek fel . Ha ezt tekintetbe veszi a t. bizottsá g,!
nemcsak , hogy meg fog szûnni a harcz és elégedetlenség,
hanem a tényekbõl fol yólag az egylet jövedelme is nagy
mérvben gyarapodni fog .

Pécs, 1889. augusztus 20.
Klingenberg J.

iskola-igazgató .

NEILA.
TÁEO^á.

E l b e s z é l é s  a zs idó n ép e l e t b öl .
II. FEJEZET.

P a l l ó r y  g r ó f  v i r á g ai .
Kövessük a kis leányt.
A község végében nagy kert közepette emel-

kedik Palléry gróf kastélya, melynek tulajdonosáról

I azt beszélik, hogy embergyûlölõ, mogorva emb er, ki

Az eset oly hallatlanul botrányos, hogy, ha a
megiróját mint feltétlenül hiteltérdemlõ férfiúnak nem
ismernÕk , mint hihetetlent közzé nem tettük volna. —
Lehetséges- e az , megbarátkozzunk-e a gondolattal ,
hogy ilyen bûnt a magyar zsidóság elsõ községének
közepette egész ny ilvánosan , úgyszólván hivatalosan
véghez lehet vinni és a gyümölcsét a bûnösök nyu-
godtan élvezhetik ? — Hiszen ha az alberti-irsai ke-
rületi rabbinak a tudósítása minden tekintetben meg-
felel a tényeknek, — a miben kétkedni nincsen
okunk — akkor egy bardával állunk szemben itt,
mely a börtönnek rég megérett. Egyének, kik arra
váll alkoznak, hogy hamisítás, hazugság és egy gya-
lázatos, rabbinatusdit feltüntetõ komédia segítségé-
vel A-nak a feleségét odajuttassák B-nek. — De
fi gyelmeztetve lett-e legalább az erre hivatott
fórum által az uj férj, miután a csalás kitudódott,
hogy a kit õ Izrael törvénye szerint nejének tart, az
más embernek a f elesége. — Figyelmeztették-e; hogy a
szerencsétlen asszonytól zsidó törvény szerint még
elválnia sem kell, mert a vele való házasság soha meg
nem kezdõdött (Én kiddusin tófszin bah ) ? — És figyel-
meztették-e arra, hogy nejévé soha többé nem lehet,
még akkor sem, ha törvényes férjétõl annak rendj e
és módja szerint el is válik A (sziróh l'báál, v'asziróh
l'bóél.) ?

A pesti rabbiságot , maga a hallatlan eset miatt
gáncs nem érheti ugyan , mert elõtte az ercsii rabbi-
nak a bizonyítványa feküdt, mely szerint az asszony
a zsidó törvénynek megfelelõleg el van választva
férjétõl , de meg nem kímélhetjük attól a szemrehá-
nyástól, hogy eltûr maga mellett egy valóságos zug-
rabbiságot, mely pénzért minden gonoszságra kész.
Tett-e már a rabbiság lépéseket arra nézve, hogy a
vakmerõ banda üzelmeit tovább ne folytathassa ? és
arra , hogy a fennt leirt esetért felelõségre vonas-
sák ? — Mi mindennek lehetünk még kitéve , mi fel-
fedezésekre juthatunk még, ha ez tovább is igy
tart , ha megengedjük, hogy lelkiismeretlen emberek
a zsidó törvények ily módon való kijátszásával üzér-
kedhessenek és a zsidó családi életet alaposan meg-
fertõzzék. A szerkesetõség.

(Az orsz. izr. tanitó-egyesület közgyûléséh ez.)

Az országos, izr. tanitó-egyesület legutóbbi közgy ûlé-
sének egy ik leg fontosabb tárgya az „egyesületi olvasó-
könyvek" kérdése volt. Tiz éve annak , hogy közkézen
forognak ezek a könyvek és még egyre tart az elégületlen-
ség. A tanítók még nem birtak azok irány ával és beren-
dezésével meg barátkozni , és a központi választmány még
folyvást panaszkodik a tanítók iránt közönye , illetve a
könyveknek csekély terj edése miatt.

Annál nagyobb örömmel tapasztalta közgy ûlésén
Hoffmann tanár ur bátor fellé pését, melylyel a szóban forgó

Utóhangok.



— Mit ?
— Amit a templomban hallottál ?
Ki tudná megmondani, mi történt a leányka

bensõjében. Egész lénye hirtelen megváltozott , arczán
büszkeség tükrözõdött vissza ; ugy állt ott a kis
Lotti, mint egy kis princzesz, mikor rázendítette az
egyházi éneket , melyet gyakrabban hallott odahaza,
midõn atyja és Efraim készültek a nagy ünnepekre^,
és melynek héber szövege igy hangzik :

Michoél mijmin m'hallél ;
V'gavriél miszmól m'mallél,
Basomájim én koél
Uvoórecz mi k'amchó jiszróél.

A gróf elmélázva hallgatta dalát ; anny ira-
figyelt reá, hogy nem vette észre, hogy leejtette
könyvét.

Lotti felemelte, és átadta neki .
— Köszönöm , szólt.
— Szívesen , kérem.
— Hogy hivnak ? kérdé Palléry és megragadva

a leánykát, mélyen szemébe nézett , majd meg simo-
gatta az éjfekete haj fonatokat.

— Lottinak hivnak, feleié a leányka.
— Lotti ? csinos n é v . . . .  De te nem vagy

szép . . . .  Bájad másutt rejlik . . . .  Torkodban rej-
lik . . .  . suttog á a gró f. Majd meg mosolyogva for- .
dúlt a leány hoz :

— Mi neve van annak a dalnak , melyet most
énekeltél ?

— A Neildbõt való !
— Neila ? mi az ?
— Ima, melyet a »hosszu nap « vége felé imád- _.

koznak nálunk , és a mely nagyon , nagyon szép.
— Neila, Neila ? Tudod piczikém , hogy az még

szebben hangzik mint Lotti ? Téged Neilának kellene
hivni. . . .

Palléry egyszerre megváltoztatta modorát. Mo-
gorván fordult el, és csakúgy félválról szólt a leány-
hoz :

— Eredj a kertészhez , és szólj neki , hogy adjon
anny i virágot, a menny i kötényedbe fér. Még fogunk
beszélni egymással . . .. de késõbben.

Negyed órával késõbb Lotti lelkendezve futott
hazafelé kötényében tartogatva a virá gokat.

— Lotti, kiáltá Efraim , a ki ismét a létrán
állt, mi van a kötényedben ?

— Nézzétek !
— Virágok ?!
— Honnan szerezted ? kérdi az öreg Sór.
— Megdicsérhetsz papa . . . .  Hej, ilyen szép sát-

ra nem lesz senkinek . . . .  ily szép virágok csak a
grófi kertben teremnek . . . .  Ilyené nincs m ásnak.-

— De kitõl kaptad ?
— A gróftól . . . .
— Magától a gróftól ?

még most is azon a boldogtalanságon búslakodik,
mely évekkel ezelõtt érte.

Szegény leányt szeretett , kit oltárhoz akart
vezetni. A szülõk ellenezték a házasságot és elküld-
ték az ifjút vadászni Afrikába, hogy ott feledje el
„szeszélyét."

A gróf azonban visszatért, és még job ban ra-
jongott a leányért, mint valaha, de mikor kérdezõs-
ködött a hajadon után , egy vén erdész a tóra
mutatott igy szólva :

Ott találták meg holttestét.
Palléry azóta kerülte a nõk társaságát, és szülei

halála után sem nõsült meg 
Lotti futva érkezett a kastély kapujához.
A rácsozat nyitva volt, és a leányka beléphetett.
Csak mikor a park kavicsos utjain haladt , fogta

el némi kellemetlen érzés , de csakhamar erõt vett
magán és tovább haladt.

Ekkor közelgõ léptek hallatszottak.
Lotti önkéntelenül megállt.
Néhány pillanat múlva egy feketébe öltözött

hatalmas bajuszú , villogó szemû férfi állt elõtte.
A leányka pillanatig sem kételkedett abban,

hogy kivel találkozott.
. A gróf volt.
— Mit keressz itt ? kérdi Palléry , a leányra

szegezve szemét.
— Virágot, rebegi a leány.
— Ah, virágot ?
— Igen kérem, szükségünk van rá . . . .  A sá-

tort kell feldiszitenem.
— Ej, és kertembõl akarnád elvinni ? kérdé

Palléry szelídebb hangon. Minek tartasz engem ?
— Grófnak !
— Nos, s mert gróf vagyok, azt hiszed , szaba-

don tépdesheted virágaimat.
— Nem tehetek róla , hogy apámnak nincs

kertje, szólt Lotti oly különös modorral , hogy a gróf-
nak mosolyognia kellett.

— Kicsodák szüleid ? kérdé.
— Anyám meghalt.
— És atyád ?
— Kántor a zsinagógában.
— Kántor ? Talán csak elõimádkozó, mert az

csak n^m nevezhetõ éneknek , mit a ti templomotok-
ban hallhatni.

— De bizony, az én atyám énekes, kiáltja Lotti
hevesen. Hogyha együtt énekel Efivel , hát az oly
szépen hangzik, hogy nem is lehet szebben.

— Ugyan , ugyan ?
— A gróf ur még nem hallotta õket, különben

másképen gondolkoznék.
— Tudsz-e te énekelni ?
— Hogyne !
— Énekelj hát nekem valamit !



— Hitközségi választások. A pesti izr. hitközség
tisztújító választását október hó 27-én fogják meg-
ejteni. Igy határozta el a választási bizottság, mely
Tencer Pál elnöklete alatt tegnap ülésezett. A válasz-
tások hat évre szólnak. •

— Gazdag hitközség. Berlini lapok közlik , hogy
az ottani zsidó hitközség 455.000 márkáért megvette
az Oranienburger Strasse 31. sz. alatti terj edelmes
telket. A község tavaly vette meg a 29. számú tel-
ket, a 30. sz. telken pedig templomot építtetett.
Valószínû, hogy az uj telekvásárlások azért történ-
tek, mert a hitközség a zsinagóga kibõvítését
tervezi.

— Zsidóbarát érsek. Bordeauxban hirtelen el-
hunyt Guilbert érsek , Gap és Amiens volt püspöke,
ki lelkes barátja volt a zsidóknak, és hatalmasan
küzdötl érdekükben. Ismételten megtiltotta aláren-
deltjeinek , hogy résztvegyenek a zsidóüldözésekben ,
melyeket más egyházi fejedelmek a szószékrõl hagy-
tak hirdetni. Húsz év óta barátságos viszonyban volt
több zsidó korifeussal , kik elõtt gyakran hangoztatta
a zsidók és a zsidóság iránti rokonszenvét. Epén
ezért számos ellensége volt a zsidóellenes körökben.

— Zsidó községtanácsosok . Emiitettük ., hogy a
párisi községtanácsosi választások alkalmával több
zsidó is gyõztesként került ki a küzdelembõl , még
pedig, mint most értesülünk , nem öten , hanem tizen-
egyen vannak a zsidó községtanácsosok , kiket a Dru-
mont-féle antiszemita jelöltekkel szemben választottak
meg. Látni való, hogy az antizemitiszmus nem ter-
j ed Parisban , bármennyire j ajgat is az antiszemita
saj tó.

— Erényi Ul lmann Sándor dr. ur a következõ soro-
kat  intézte hozzánk : ,Tisztelt szerkesztõ ur !  Habár szívessége ,
mel y lyel személ yemrõl becses lapja multheti számában meg-
emlékezni méltóztatott , köszönetre kötelez , az i gazság * érde-
kében mégis helyre kell i gazí tanom , mintha én közben-
j ártam volna az i ránt , hogy O felsé ge 800 frtn y i , a kor-
mány ped >g 600 frtn y i seg ély ben részesítse az alsó-árp ási
ínségeseket. " Az ez iránti lépések — tudomásom szerint
— Horváth Mihál y fogaras-megyei fõisp án hathatós támo-
gatása mellett lettek a megye közönsége ákal megindítva ;
én a magam részére nem vindikálhatok semmi érdemet ,
mert én csak kotelességszerüleg érdeklõdvén a seg ély ügy
állása iránr , az illetékes hel yrõl vett jó hír t  siettem az
alisp án urnák tudomására hozni . A m i  pedi g a fogarasi
zsidó iskolának az izr. iskolaalap ból j ut ta tot t  2(.)0 frtny i
segélyt illet i , meg kell j egyeznem , hogy ebben a seg ély-
ben a fogarasi zsidó hitközsé g nem azóta részesül , mióta
én vagyok tiz alsij -árp ási keri.i l t ké pviselõje — mert tud-
tommal már elõbb is részesült segél y ben — hanem azóta
mióta a mérvadó körök meggy õzõdtek arról , hogy a fo-
garasi hitközsé g által ta gj ainak nagy anyag i megerõ ltetése
mellett fenntartott  s mindenkor magyar szellemben veze-
tett iskolája e több nemzetisé g lakta végvidéken ép ol y .  haza-

— Igenis t õ l e . . . .  Azt mondta , hogy nem
vagyok szép, de a hangom szép . . . .  És más nevet
is akart adni . . . .  oh , sokkal szebb nevem lesz ez-
után.

(Folytatása következik.)

HIREK.
— Rabbi installáczió. Marosvásárhely tt a napok-

ban iktatták be hivatalába Willheim Joachimot, a
status- quo ante izr . hitközség uj rabbij át. A község,
mint levelezõnk irja , nagy lelkesedéssel fogadta lel-
készét. A hitközség választmánya és a fogadó bizott-
ság, élükön Schtvartz János hitk. elnök a pályaudva-
ron várakoztak, hol nagyszámú közönség gyülekezett
egybe. A hölgyek gyönyörû virágcsokorral várták
az uj papnét. A kiváló rabbit Tumovszhj  Mór dr.
üdvözölte, mire Willheim hazafias beszédben válaszolt.
Az impozáns menet ezután a templomba vonult , mely
zsúfolásig megtelt. A mincha ima után a rabbi rövid
magyar könyörgést mondott , mire atyj a , a hires
bazini orthodox rabbi lépett a szószékre és a hi-

vek figyelmébe aj ánlotta fiát. (Lásd mai vezérczik
künket.) Vasárnap a rabbi és atyja tiszteletére dísz-
lakomát rendeztek , mely alkalom mai . Turnovszky Mór
dr. orvos klasszikus hébeiseggel mondott felköszön-
tõj e zaj os tetszésben részesült. A rabbi héber fel e-
lete szintén nagy sikert aratott. A lakoma késõ éjig
tartott. x. y.

Tisztelt elõfizetõinket , kiknek elõfizetésük au-
gusztus végén lejárt, teljes tisztelettel kérjük, méltóz-
tassanak elõfizetéseiket megújítani , hogy a lap szét-
küldésében fennakadás ne történjék.

Elõfizetési feltételek :
egész évre 8 frt — kr
fél évre . 4 frt — kr .
negyed évre 2 frt — kr.

Papok , tanítók és község i hivatalnokoknak
egész évre 7 frt — kr.
fél évre 3 frt 50 kr.
negyed évre 1 frt 75 kr .

Az „Egyenlõség"
szerkesztõsége és kiadóhivatala

Budapest, Váczi-körut 23. sz.

Elõfizetési felhívás.

Vasárnap (1889. szep tember hó 8.) 5640 . ellul lib
(29 nap os) 12., hétfõ 13., kedd 14., szerda 15 ., < ; •? ' / . 16
péntek 17., szombat (3. és 4. perek) I S .  napja. Heti-szidra :
Ki-Sz óvó .

Naptár.



¦Schwarts Bernát üdvözölte. A fõherczeg kegyesen
fogadta a küldöttséget.

— SlIBSS tanár és ellenjelötje. Bécsben a li pótvárosi ke-
rületben közelebb ejtik meg a ké pviselõválasztást. Az egy ik
j elölt Suess dr. tanár , a szabadelvüsé g egy ik leg kiválóbb
bajnoka , a másik je lölt egy ember , kinek nevét resteljük
ugyanabban a mondatban kiirni , melyben a j eles tudósét
emiitettük. Schneidemek hívják azt a politikus mechani-
nicust , ki antiszemita hordákra támaszkodva , fel mer lépni
Suesz ellen. Anny i bizonyos , hogy pártja mag ához méltó
j elöltet lelt benne. Kiderült , hogy hamis tanuzásra akart
birni egy AUenberg nevû iparost , hamis bélyegzõket akart
készíttetni , hogy még némely antiszemita is undorodva
fordult el ' tõle, hogy Vettél község i tanácsos gazembernek
mondta , de azért pártja , ragaszkodik hozzá , sõt bizik
gy õzelmében. Mi több , a bécsi lapok komolyan tartanak
tõle , hogy diadalmaskodik , és azzal borzasztó szé gyenfolt
esnék Bécsnek amúgy is kompro mitált  hírnevén. — *A.z
osztrák kormány pedi g csak továbbra is tûri az antisze-
miták gyámolását.

— Jubiláló zsidó halász. Bosenderger M-hál y több
izben kitüntetett okleveles halászmester Fony ódo n e hó
11-én ritka ünnepet fog megülni. E napon ünnep li meg
ugyanis arany lakodalmát , mely alkalommal ismerõsei és
rokonai szívélyes ovácziókban fogják részesíteni. A 77
éves öreg ur majdnem egész életét a Balatonon töltötte
és ritka becsületes sége és kedélyes modora megszerezték
neki a körny ék becsülését.

— A trónörökös müve héberül . A bold ogult trón-
örökös mûve, melyben keleti utazását irta meg, any-
nyi elismerõ és hízelgõ ny ilatkozatban emlékezik
meg a zsidóságról , hogy Horovitz Hermán kiváló
hebráista engedélyt kért arra, hogy a munkát lefor-
díthassa héber nyelvre. — Mint most értesülünk , a
héber fordítás legközelebb meg fog j elenni, még pe-
dig Stefánia özvegy-trónörökösné j elentékeny anyagi
támogatása mellett.

— Zsidó Országbíró. Newyorkból irják azt az ér-
dekes hirt , hogy hitsorsosunkat, Salzbacher Lajost ,
megválasztották Uj-Mex ico amerikai tartomány fõbi-
ráj ává. Salzbacher nemcsak lelkiismeretes hivatalnok,
de kitûnõ zsidó is, a ki távol maradt az amerikai
reform-szélhámosságoktól.

— Elhunyt rabbi. Morva St Jánosban most Bei-
niger Jakab rabbi halálát gyászolj ák ; az elhunyt , ki
Hirsch bárónak volt udvari papja , 22 éven át mûkö-
dött a községben. Temetése valósággal impozáns
volt. Bollack holicsi , Fisko dr. malaczkai és Fngl sas-
sini rabbik méltatták érdemeit, ritka szivjósá gát, sze-
rénységét és nagy tudomány át.

— D erék orosz publiczista. Ilyenek is vannak , ha-
bár nagyon csekély számban. Mintaképe lehet a hír-
lapíróknak Krajev-ky a szentpétervári Gólos al apitój a
és szerkesztõje, ki a legrégibb orosz publiczista volt,
és a napokban szenderült j obb létre. Az orosz zsidq-

fias és kulturális  missiót telje sít, mint  a többi az állam
által fenntartott vagy csA seg ély ben részesített Iskolák.
Kérem e sorok szives közzétételét , azt tartván : Amicus
Plató , sed mag is amica veritas. Kiváló tisztelettel , Buda-
pest 1889. szept. 2-án

Dr. Ullmann Sándor országgy ûlési képviselõ.
— Zsidó zeneszerzõ. Olaszországban Franchetti Alber to

mellett, ki Asraél ez . operájával óriási sikert aratott,most
Orefice Giacomot kezdik emlegetni , ki a bolongnai
zenede egyik legkitûnõbb növendéke volt. A fiatal
embertõl egy Marisca czimü operát adtak elõ, mely
nagyon tetszett és sej teni engedi, hogy Oreficere nagy
j övõ var.

— A szultán kegye. Konstantinápoly ból irják, hogy
a szultán azt a kegyes jó akaratot, melyet Strausz
volt amerikai követ irány ában tanúsított, megõrizte
ennek utódja Hirsch Salamon számára is, ki szintén
hitsorsosunk A szultán több izben kitüntette Hirschet
és nemrég meghívta udvari lakomára, melyben csak
a legfõbb méltóságok vehettek részt.

— Antiszemita vez érek sorsa Romániában . Az anti -
szemiták vagy nagyon agyafúrt  szélhámosok , vagy pedi g
tébol ydába való elmebetegek . Mel yik osztál yhoz tartozott
Ghergely Ede, a romániai antiszemitizmus tulaj donké pen i
megteremtõj e , azt azelõtt se lett volna nehéz meghatározni ,
mikor még mint  Bratianu kegyeltj e üldözte a zsidóságot,
Utóbb azonban hivatalosan is reá olvasták — nem ugyan
a szélhámossá got, mely ugy sem volt titok — hanem a
tébol yt. Gyógy intézetbe zárták , hol néhány dühroham
után elköltözött oda , hol nem ismernek felekezeti gy û-
lölködést. —¦ Moriót kapitány, ki a román antiszemitáknak
egy ik leg fanatikusabb vezérfiai volt, Öngy ilkossá lett. A
boldo gtalan bél yeget hamisított és e miatt  került a vád-
lottak padjára. E litélték , és hogy meneküljö n a büntetés
elöl , véget vetett életének. Moriot ellen Beck Mór dr, a
magyar születésû bukaresti rabbi heves támadásokat inté-
zett a Revista Israe lita ez. lapjában . Rá olvasta Moriotr a ,
hogy mi mindent  követett  el, a mi í-ehogysem egyezik
m eg' a kap i tán y i n cl ósá ggal. Beck vádj ai i gazaknak bizo-
nyultak és Moriot kény telen volt elhagyni a S2 olgálator ,
mind a mellett a törvén y szék eli tél te Becket , kit az „ infam
kaszirt " liszt pörbe fogott. — Jussiban a Credit Fon-
ciere pénzintézet fõnök e, Georgián tanár és szenátor ,
ki Bratianunak volt kreatúráj a , szintén azzal j árt kedvében
az exminisztereluÖKne K , hogy ki gyót-békát kiáltott a zsidók-
ra. Ez az ember pedi g, mialatt hatalmas hangon szó-
nokolt a zsidók ellen , kiket csalóknak , tolvaj oknak mon-
dott , ezalatt lassanként 500,000 frankot  sikkasztott az inté-
zet kárára . — Bármenny ire fájlal juk embertársaink bol-
dogtalansá gát , még is elé gtétellel konstatál j uk , hogy mil yen
emberek vezetik a zsidósá gnak ellensé geit.

- Zsidók a föherczegné !. Károly Lajos fõherczeg
múlt vasárnap Sátoralj a újhelyen tartózkodott és ez
alkalommal többek közt az ottani zsidó hitközségi
elölj áróság küldöttségét is fogadta , melynek nevében



pénztára és készen állt a manna , amely Rosenberg Hen-
rietta egébõl hullt alá. Ha valaki leányának akart tûzhelyet
alap ítani , de hiányzott ahhoz a mindennek mozgató eleme,
a pénz, kapott egy gy üj tõivet , amelybõl kikerült a meny-
asszony i köntös is, meg a — hozomány is, s aminek
eredetét maga Pollákné Friss Adél tudja legjobban. Ha
hajlékodat tüz emészté és gyermekeid testén elpusztult a
ruha ; ha özvegy i fátyolod alá is elrejté mag át a kérlel-
hetlen nyomor ; egyszerre csak azon vevéd magad -észre
hogy felszikkadtak könyeid , hogy hajlékodon nem a kék
égboltozat ké pezi a tetõzetet , hogy gyermekeid küzdeni
képesek esõvel és széllel. És mindezeknek alkotója talán
nem is vol t más, mint Vidor Samuné. — Irodalmi téren
is mûködtek a höl gyek , kikrõl a czikk. irója végül azt
állítja , hogy Zalamegye zsidó nõvilá gának három napj a ,
éltetõ eleme, legtündöklõbb , legnemesebb és legönzet-
lenebb tagjai.

— Az antiszemiták ellen . A berlini Jüdische Presse ,
mely a német sajtó-irodalomban igen kiváló helyet fog-
lal el, vezérczikkében egy a zsidó ellenes támadások le-
küzdését czélzó egylet alap ítását indítványozza. Az eszme
viszhangra talált, és meglehet , hogy nemsokára meg fog
valósulni.

— Agyonkeresztelt metszõ. Jassyból írj ak a kö-
vetkezõket : Azok a rendszeres zsídóüldözések , mel yeknek
meghonosodása még a Bratianu kormányn ak köszön-
hetõ, sok hel yütt most sem szûnte k meg. Különösen az
olyan helységekben tapasztalható ez , hol még az exmi-
niszterelnök kreatúrái garázdálkodnak. Maciu hel ységben
történt , hogy a zsidó hitközsé g metszõje , ki ali g 23 éves
volt, egy ütt fürdött kér hitsorsossal. Egyszerre két keresz-
tény is hozzáj uk szegõdött , kik közül az egyik , Tripa-
nescu jegy zõ hirtelen megragadta a metszõt, és e kiáltás-
sal : „ Kereszteljük meg ezt a chachamot ", ugy meglökte
áldozatát , hogy ez viz alá merült , és belefúlt. Csak há-
rom nap múlva találták meg holttestét. Hitsorsosa! pa-
naszra siettek Uriseanu rendõrbiztoshoz , kit azonban a
zsidó meggy ilkoltatása nem igen érdekelt. Csak nagy
kunyorálásra ment ki a helyszínére, hol a gy ilkost ki-
hall gatta. A terhelõ tanukat nem vette fi gyelembe , hanem
ráj uk kiáltott : „Taci , j idane, nu te intreh ! (Hall gass,
zsi ló , nem kérdezlek. )" A jegyzõt szabadon hagyta , mert
hiszen „csak tréfált ", és a halál véletlensé gbõl történt.
Az esetet felj elentettek a tulceai kerületi kap itánynál , ki
a gyilkost letartóztatta. A megfojtott özvegye és árvái
számára Sámuel Mózes Brailában és Galaczban gy ûj tést
rendezett , mel ynek eredménye 600 frank volt.

— Iskolahir . Aranyossy Miksa tanár, Nagykõ
rona-utcza 13. szám alatti polgári és kereskedelmi
iskoláj ában, mely méltó helyet foglal el a fõvárosi
iskolák között , megkezdõdtek a beiratások. Zsidó
szülök bátran bizhatj ák ez intézetre gyermekeik ne-
velését, mert, mint az értesítõbõl is kitûnik, tökéle-
tesen megfelel hivatásának. — Erre annál is inkább
fi gyelmeztetünk , mert tudomásunk szerint számos
zsidófelekezetü tanuló szorult ki a középiskolákból.

ság hálával emlékeznek meg róla, ki befolyásos vé-
dõje volt ügyüknek.

— Zsidó lordmayor. London legközelebbi lord-
mayorja , Isaác Henry, hitsorsosunk. Ö a harmadik
zsidó, ki e diszes tisztet viseli. Elõtte Salomons Dá-
vid és sir Phillips Benj ámin hítsorsosaínk viselték
zsidó létükre a kiváló méltóságot.

—Jeruzsálemtõl Hebroni g. Az uj utat , mel y Jeru-
zsálem és Hebron közt elhúzódik , átadták a forgalomnak.
Kocsik közlekednek raj ta , és a 4 órai utért 3 frank vitel-
dij at szednek. Jeruzsálemtõl Safedi g és Tiberiasi g heten-
kint indul karaván , de az esõzések idej ében csak havonta
k étszer. A forgalom folytonosan emelkedõben van.

— Segíts az aggon. Az elaggultak gondozására szol-
gáló intézet hiánya 'seholsem érezhetõ anny ira, mint a
szentföld városaiban. Tudvelevöleg évente számos agg
zarándokol Jeruzsálembe, hogy ott fej ezzék be életüket, de
a mint végére j ártak megtakarított vagyonuknak , legna-
gyobb nyomornak vannak kitéve. Ez a körülmény már
1879-ben arra birta Sannders S. B. urat , hogy saj átj ából
létesítsen egy intézetet , hol a szerencsétlenek némiké p
haj iékot és ételt kapjanak. Néhány ausztrál iai honfitársa
segítségévéi sikerült házat bérelnie , hol húsz, nagyobbára
70 évesnél öregebb ember lelt menedéket. Az év folya-
mán már saj át épületet emeltek az Intézetnék , s bár a
költsé geknek csak harmadrésze folyt be adományok utj án ,
remélhetni , hogy e ny ár végéi g a hiányzó összeg (48,000
frank) még be fog folyni. Ki legalább 800 márkát ado-
mányoz , az intézet egyik szobáj ának tulajdonosává lesz,
és neve márvány táblába vésetik. A 200 márkát adomá-
nyozók nevét egy-egy ágy fölé alkalmazandó táblába fog-
ják bevésni. Adományokat elfogad Hildesheimer dr. ber-
lini rabbi és Salvendi dr. rabbi Dürkheimban. — Igy tehát
módj a ny ílik vagyonos hitsorsosainknak arra , hogy nevü-
ket csekély áldozatok árán a szent városban megörökít-
hessék.

— Renegát Zsidók . A tiffisi zsidókra rossz idõk
j árnak ; egyre-másra kiutasítják õket. Akadnak azonban ,
kik ugy menekülnek ettõl, hogy elhagyják hitüket. Az
utolsó két hónap alatt 41 zsidó tért át az orthodox h itre.

— Három Zsidónõ. A Keszthely ez. vidéki hirlap
utolsó számai egyikében felette érdekes tárczaczikkel
tal álkozunk , mely három zsidónõ érdemeinek méltatá-
sával foglalkozik. A czikk irój a valódi elragadtatással
ny ilatkozik a hölgyekrõl , kikrõl többek közt következõket
monj a : Három zalamegyei zsidónõ , az isteni mûremekek
leg finomabbikkai : Bosenherg Henriette (Zala-Egerszeg)
Pollákné Frisch Adelle (Tapolcza) Vidor Samuné (Nagy-
Kanizsa .) Erdemeikben mindhárom egy-egy Dárius , igaz-
ságosságukban egy-egy Salamon. Ha Bosenberg Henrietta
úrhöl gy a pirkadó hajnal , úgy Polláhié Frisch Adél és
Vidor Samuné úrhölgyek a derengõ, szép reggel szimbó-
lumai és viszont. Ha valaki azt mondta : »Szeg ény
N. N.-nénak vity illój ába beköszöntött a nyomor, mert
gyermekeinek még csak madárlátta czipót sem adhat ,
más- vagy harmadnapra megny ílt a zalaegerszeg i nõegylet



zsidó ; Hebron 10,000 1., 1000 zsidó ; Ghaifa 6000 1.,
1000 zsidó ; Saida (Sidon) 12,000 1., 1000 zsidó ; Akku
10,000 1., 100 zsidó ; Mem 18,000 1., 100 zsidó ;
Gaza 20 ,000 lakó , 100 zsidó ; a kolóniákon 1730
zsidó lakik.

— Zavargó antiszemiták. Lipcsében, az antiszemiták
ellen , kik zavargásaikkal a kiskereskedést és a házaló-kereske-
dést nagyban veszélyeztetik, erélyesebb mozgalom indult
meg. Panaszt emelnek maj d az illetékes magasabb ható-
ságnál . Eddi g már 2118 aláírást gyûj töttek.

Nyomatott MHuis Samunál , Budapest , Dorott ya-utca (3. (Wiirm-udvar.)

— A metszés . A párisi Figaro , mikor zsidókról ir ,

egy ik végletbõl a másikba jut. A napokban Drumonték-

nak kedvezett , mikor valami Badaud álnév alat t  iró em-

bernek a metszés ellen irányuló czikket k özl i . A . czikk

valószínûleg a nagy állatvédõ-egyesület rendeletére ké-

szült , és Badaud uram borzalmas vonásokkal irj a le a zsidó

metszési ritus kegyetlenségét, mely szinte tagadása a mo-

dern czivilizácziónak. — Tudvalevõleg a zsidó rituális

metszés a legmeg felelõbb s leg kevésbé fáj dalmas , s kár

ellene irniok azoknak a lap oknak , melyek a Parisban

rendezett bikaviadalokról hasábos tudósításokat közöltek.

és felhívták a publ ikum fi gyelmét a »nagyszerü látva

nyossagra .«

— Jeruzsálem ipara emelkedik. A szent város öko-

nómiai viszonyai folytonosan j avulnak .  Nemrég egyetlen
j óravaló asztalos, vagy lakatos sem volt Jeruzsálemben ,
de most már elég iparos honol ott . A Behar Nissim
vezetése alatt álló kézmûves-iskola is sokat javított a

helyzeten. Köiülbelül 120 zsidó- és 30 máshitü gyerme-
ket ké pednek itt ki czi pészekké. asztalosokká , lakatosokká ,
bádogosokká stb. Ezenkívül  kõfarag ást, gépészetet és
szobi ászatot is tanítanak ott , mit eddi g a zsidók nem
saj átítottak el. A gépé.zet gyakorlat i  tan ítása vé gett Be-
har gõzg épeket hozatott Euró pából.

— Az antiszemiüsmus ellen. Linzben, mint emlí-
tettük „ Bekamp fun g  des Antisemit ismus " czimen fol y ó-
rat indult meg Kissling Károl y dr. szerkesztése mellett.
A vállalat erkölcsi támogatój a Linz egy ik kiváló katho li-
kus egyházferfia . Czélja a folyóiratoknak , hogy lassan •
ként közölj e a zsidók ellen emelt vádakat és bebizo-
ny ítsa alap talansá gukat. A ma megjelent második füzet
remélted , hogy a szerkesztõk meg felelnek maj d hivatá-
suknak és diadalmasan fognak küzdeni az antiszemitiz-
mus ellen , mel y hiszen fekél ye a czivilizácziónak . A fü-
zet szakszerû czikkeken kivül  tiz sikerült  szonettet tar-
talmaz. Ára 20 kr.

— Antiszemiták Csoportosulása. A szász antiszemiták
már anny ire vitték , hogy az idén négy csoportra oszol-
tak. Az elsõben Fritsch és Sonnenberg viszik a vezérsze-
repet , a másikban a Vaterland ez. szenny lap hívei sora-
koznak , a harmadik vezetõj e Hartwi g, a negyedikben a
Lei pzi ger Zeitung elvtársai csoportosultak. A zsidóüldö-
zésekkel csak Fritsch üzérkedik , ki könyvkereskedõ. Böckcl
Annenburg, Forster B. és Förster P., Konig dr., Glagan
és Fritsch lefény ké peztették magukat  és árusítj ák a ké pet
mely ben e felirat van : Nézzétek csak ezt a hetet, kik
zsidót nem szerethetnek. — Megtörténhetik , hogy ma
holnap bódékban mutogattatják magukat.

— Palesztina lakossága, A legújabb statisztikai
adatok szerint Palesztina 500,000 lakossága közül 35,000
zsidó van , ezek közt 20,000 askenai és 15,000 sefard-
im. J eruzsálem 45,000 lakosa közül 20,000 a zsidó,
Saf ed 12,000 lakosságnak fele zsidó, libériásban 5000
lakos van , köztük 3000 zsidó ; Jajjá 15,000 1., 2000

¦¦¦¦¦ »¦»¦¦¦¦ ¦¦¦¦¦¦¦¦
__*¦__ B ¦ ' ___Pályázat.

Az ungvári izr. haladó hitközségnél egy 600 frt
évi fizetéssel egy bekötött hitoktatói és anyakönyvvezetõi
állás töltendõ be.

Pályázóktól megkívántatik a magyar nyelv alapos
tudása , valamint a kántori és koreh képzettség-e ; és
felkéreraek, hogy eddigi mûködésüket, valamint szak-
képzettségüket felíuute -iö, okmányokkal felszerelt folya-
modványaikat f. évi szeptember hó 15-éig alulirtthoz
küldjék be.

Díjazandó próbaelõadásra (az ünnepekre) csakis
a meghivuttak fognak bocsáttatni és az útiköltség* csak
a megválasztottnak fog megtéríttetni.

U n g v á r  t, 1889. évi szeptember hó 4-én.
Szencze* Henrik , hitközs. elnök.

I Nyilvános polgári és kereskedelmi iskola, \H Budapest, V., Nagykor-ona-ufcza 13. |
5 . Az 1830. évben alapított , kitûnõ h írnevû |
fe Hamp l-féle , utóbb Prasszer-féle kereskedelmi iskolát |
j| alulírott i gazgatósá g az 1888. év szeptember hava- $
6 ban vette át és a nm . vallás- és közoktatásügy i í
j$ minisztérium azt , tekintettel az iskola kitûnõ lelsze- ^& relésére, valamint arra a k örülményre , hogy abban |
ff kiváló és csupa okleveles tanerõk mûködnek , 9 *|
k havi rövid mûködése után már a folyó évre is fel- |
| ruházta a nyilvánossági joggal. Bizonyítva- &
s nyaink tehát csak oly érvényesek , mint $g bármely állami iskola által kiállítottak. A é
| j övõ tanévi behatások f. évi augusztus hó 26-án 

^
| kezdõdnek , de a tanulókat az egész szünidõ alatt lehet |
g elõj egyeztetni . Az iskola bennlakással lesz összekötve %
j| és a növendékek az igazgatóság közvetlen felü gye- L]& léte alatt állanak. Szombaton és a zsidó fõünne- í
$ péken teljes szünet. Vidéken lakó orthodox ^& szülö k érdekében az igazgatósá g intézkedett az iránt, 2
5 hogy gyermekeik tisztességes orthodox egy éneknél *|
k (tanítók , hitközségi alkalmazottak) a legszigorúbb |
J5 vallásos kívána lmakat  is minden tekintetben kielé- $
K gitö és egyébként is megfelelõ ellátásban és felü gye - &
j | létben részesülje nek . Részletes programmal minden- 4
U kor s/.ivesen szolgálunk.  |
rí í
6 Az igazgatóság. 4


